

海南媒體培訓團 香江交流拓視野

省內新聞骨幹一行23人來港 為自貿區宣傳打好基礎

2018年9月18日至9月29日，香港文匯管理學院迎來了海南省委宣傳部組織的首期「海南省新聞媒體從業人員自由貿易港相關知識培訓班」，培訓班於28日圓滿結業。香港大公文匯傳媒集團副總經理江正銀、香港文匯管理學院常務副院長姜增和出席了結業儀式，並為學員頒發了結業證書。

■圖/文：香港文匯報記者



海南新聞媒體從業人員培訓班日前圓滿結業。圖為學員們在香港立法會聆聽講解。



培訓班在香港入境事務處進行座談。

該班由海南省委宣傳部新聞出版處主任科員潘楊及幹部處主任科員馮聲宇帶隊，由海南省內新聞單位骨幹編輯、記者、主持人，中央駐瓊新聞單位記者等一行23人組成，旨在提高對自貿港建設中貿易、金融、人才、稅務等各方面要素的基本認識，拓展參訓學員的思維和視野，提升宣傳阐释能力，為今後做好海南省自由貿易區（港）建設發展和改革開放新機遇的宣傳工作打好基礎。

多主題展開深入探討

中央支持海南全島建設自由貿易試驗區，並逐步探索、穩步推進中國特色自由貿易港建設，分步驟、分階段建立自由貿易港政策和制度體系，也要求海南努力成為新時代全面深化改革開放的新標杆，形成更高層次改革開放新格局，可謂意義非凡，是站在新時代中國對外開放、構建開放型經濟新體制背景下的一次具有劃時代意義的改革試驗。

本次培訓期間，文匯管理學院結合自由貿易港建設的相關主題，圍繞人、物、資金、資訊等各要素的自由流動以及便利營商環境的打造，設計了豐富的理論知識課程。

學員們積極融入課堂，與各位專家及各參訪機構互動頻繁，針對海南省建設自由貿易區（港）過程中如何發展金融及管控風險、如何打造良好的營商環境、如何吸引更多優秀人才，以及法律、稅務等方面的諸多具體問題展開了深入探討。

港經驗值得海南借鑒

在「一國兩制」背景下，香港的發展經驗雖不能完全照搬到海南，但很多方面仍值得海南借鑒。香港是全球公認最自由的貿易區，也是全球最大的自由貿易港，資金流通順暢，運營效率高，資訊傳遞快，法制監管體系嚴密健全，金融體系穩定，吸引了全球的金銀機構和投資者。瑞士洛桑國際管理發展學院發表的《2018年世界競爭力年報》稱，在全球63個受評估的經濟體中，美國排名第一，香港排名第二。其中，香港「政府效率」和「營商效率」連續4年排名第一。香港在自貿港建設方面的經驗，對於海南自由貿易區（港）建設具有非常高的參考價值，可謂海南所需，正是香港所長。

此次培訓取得了圓滿成功，學習成果顯著。學員們通過理論學習和親身體驗，將香港的發展經驗與海南發展的實際需要相結合，並通過深入思考和交流，對海南建設自由貿易區（港）有了更高層次的認識。希望以此培訓班為契機，瓊港兩地可以搭建起更多溝通合作的橋樑，讓海南可以更多借力香港，放眼世界，在新的歷史機遇面前不斷改革創新，加速發展，大步向前，朝着建設自由貿易區（港）的目標邁進。

學習心得

讚港自貿高效 支招海南發展

培訓班結束之後，學員們對此次培訓的學習成果和心得體會作了深刻的總結。學員普遍體會到香港作為自由貿易港，具有高度自由化、法治化、簡政高效、人才制度先進、稅制優惠等特點與優勢，值得海南學習借鑒。此外，各位學員也有自己的思考與建議。

學調動民間社會力量

中國新聞社海南分社記者王子謙認為，除以上幾點優勢，海南還可以學習香港充分調

動民間組織社會力量、在全社會激發創新思維的有益經驗，立足本身的制度優勢、資源優勢、未來的高新技術產業優勢，取得進一步的發展。

南海網編輯王春秋提到，海南需要重視加強基礎設施建設；重視新聞宣傳，促進資訊互通和及時有效處理輿情事件；另要控制好房價，預防炒房行為。

海南日報編委、評論理論部主任吳卓在總結中分享道，海南在向香港的學習過程中，一是要圍繞定位，完善制度；二是要簡政放權，創新管理；三是要完善法制，

依法治理；四是要加強培訓，提升能力。

借鑒經驗推自貿建設

此外，南海網記者周靜泊認為在政府服務意識上，海南也有提升的空間；在政府扶持企業方面，海南可借鑒香港的貿易發展局的機構與職能設置，針對中小企業的痛點、難點給予幫助，而不僅僅是只拿出錢來補貼小部分企業。

海南日報政文部記者周元表示，應該更多借鑒香港經驗，用法治思維、便利思維、專業思維、國際思維、創新思維，更好地推進

立會海關實地走 深入了解港經驗



香港文匯報訊 參訪機構眾多，「實操」教學成果突出，是本次培訓的亮點。學員們通過前往香港立法會、政府新聞處、香港海關、入境事務處、稅務局、貿發局、港交所、中銀香港、規劃署展城館、貨櫃碼頭商會等一系列機構進行實地考察，並與各機構高層管理人員、工作人員進行面對面的交流，深刻體驗到了香港在各方面的發展經驗。

新聞處考察推廣運作

香港完善的法制體系是經濟社會發展的

堅實基礎，學員們到訪香港立法會，了解香港議員選舉制度、立法程序和各類專業諮詢委員會的基本情況，亦參觀了肅穆的立法會綜合大樓的各項設施。在政府新聞處，學員們詳細了解香港特區政府權威資訊發佈、公共關係維護、政府施政宣傳推廣等方面的運作詳情和經驗；在香港海關，學習到簡便的報關方式、貿易管制相關制度、應課稅品的管理以及反走私等方面的內容；在入境事務處，了解各項入境政策、人才引進政策、及人口流

動的各項相關措施。

了解港稅制管理辦法

香港擁有一目了然且極富競爭力的簡單低稅制，通過到訪稅務局進行座談交流，學員們詳細了解了香港的稅制和相關管理辦法，對海南省未來優化營商環境有很大的借鑒意義；參訪香港交易所金融大會堂介紹了港交所的發展歷程，解讀了港交所最新的上市規則；在中銀（香港）總部大廈，學員們了解了香港金融業發展的各項

詳細資料和基本情況；學員們還到訪了貿易發展局，了解香港在為中小企業服務、尋找全球商機、持續優化營商環境等方面有很多富有特色的做法。

另外，學員們還到訪規劃署展城館、貨櫃碼頭商會、康文署旗下電影資料館等機構，並在浸會大學傳理學院，學習了香港的發展歷程、傳媒及政治生態；參觀了大公文匯傳媒集團。

在香港學習結束後，學員們赴中國（廣東）自由貿易試驗區中的廣州南沙新區片區和深圳前海蛇口片區考察取經。



香港文匯管理學院迎來首期「海南省新聞媒體從業人員自由貿易港相關知識培訓班」。

香港學習結束後，學員們前往深圳前海自貿區考察交流。

講座選題豐富 學員受益匪淺

香港文匯報訊 在港期間，學院邀請了香港金融、法律界的專家，香港高校的知名學者，以及商界的資深人士為學員們帶來《特區政府服務經濟社會發展的政策及措施》、《從自由貿易試驗區到自由貿易港的內涵及影響》、《自由貿易港消費品貿易及供應鏈管理及運營》、《自由貿易港建設與離岸金融》、《香港特區自貿港口運營模式與法律實務》、《香港自由港建設經驗及對內地提供的借鑒》等專題的精彩講座。

國際寶峰金融集團有限公司董事長

兼總經理吳連烽博士介紹了香港特區政府的運作架構以及服務自由貿易港經濟發展的方法和措施。

比較各自貿區發展成果

中銀（香港）高級經濟研究員王春新博士詳細比較內地各大自由貿易區的發展趨勢、成果，以及對海南發展自由港的借鑒意義。

香港科技大學商學院客座教授林至穎結合香港大型貿易公司的發展歷程介紹香港如何成功實現產業轉型，以及如何發展高附加值的高端服務業。

香港城市大學MBA課程協理主任陳鳳翔教授圍繞香港的金融業發展情況，為海南未來在金融方面的發展提出了很多切實可行的建議。

劉曉冰律師結合豐富案例介紹了香港完善的法制體系，並結合內地其他自貿區各自獨特的法律實踐為海南提出了相應的具體建議。

香港大學兼職副教授周志文認為為香港打造的世界一流營商環境在很多方面值得內地借鑒，他在講座中橫向比較了世界各大自由貿易港區的運營模式，探討了海南在制度創新、產業發展轉型等方面的種種可能。



學員到訪香港特區政府稅務局。

培訓班學員認真聆聽講座。



培訓班舉行學員分享座談會，暢談此次香港之行的心得體會。

海南自貿區（港）建設。

海南日報新聞媒體部主任陳成智還補充道，香港開發了100多年，還有四分之三的面積沒有動，這對海南有很大的啟示意義。

海南應更加重視全省一盤棋規劃，在東西南北中五大區劃功能定位中，早日更加明確各區域在新時期的定位，為未來發展預留空間。